

2021年4月11日 星期日

辛丑年二月三十 第20719期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

委托第三方机构对万名职工进行满意度调查

## 青岛工会：工作满不满意，职工来打分

本报讯（记者杨明清 张嫱）日前，青岛市总工会收到了一份满意的答卷——过去一年，职工对工会的满意度普遍较高。例如，对工会的安全生产、文体活动、技能培训、帮扶救助等工作的满意度，都在95分以上。这是青岛市总委托第三方机构以电话调查形式进行的一次满意度测评，围绕每项内容，对各区市进行了4000个电话调查，对各市直企业进行了6000个电话调查。

“娘家人”做得好不好？职工最有发言权。为更好地发挥工会职能作用，进一步提高工会工作的针对性、实效性，提升工作能力和服务水平，青岛市总委托该市社情民意调查中心，对文

体活动、帮扶救助、合理化建议、安全生产、技能培训等10项内容进行了职工满意度调查。

调查结果显示，职工对青岛市总的安全生产工作认可度很高。记者了解到，青岛市总工会成立了“查保促”“安康杯”群众性安全生产活动领导小组，设立专项奖励资金，使隐患排查工作形成完整闭环，去年组织开展群众性安全生产知识培训18235次、培训职工近120万人次，引领150名职工投入到“查保促”“安康杯”活动中，各级工会组织职工查改三级以上安全隐患5692项。

青岛市总的文化活动工作得分也位于前

列。家住四流南路文化宫附近的郑女士，见证了工人文化宫改造提升的过程。她表示，现在的文化宫有了新模样，不仅环境更优，服务项目也更丰富。记者了解到，2020年，青岛各级工会投入1.62亿元，全面建设服务职工特色阵地，这其中，包括新建、改扩建全市7家共8万平方米的工人文化宫，打造了30个职工思想政治教育实践基地，新建全省首个高标准劳模工匠展示馆，建成劳动公园和劳动者大街，建设100个市级职工书屋。

调查结果显示，职工在厂区公开民主管理、职工之家设施使用管理、知识讲座内容等方面，

还有更进一步的需求。部分企业职工表示还存在一些困扰，如企业破产后的医疗资金缴纳、困难企业无力承担劳模医疗保险、孩子生病期间公司单方面解除劳动合同等。

针对这些问题，青岛市总工会党组书记、常务副主席彭建国表示：“一份职工满意度答卷，是对过去一年工会工作的肯定，也为下一步工作指明了方向。市总将认真总结工作中的经验和不足，鼓励各级工会干部亲身参与满意度调查，以此作为各级工会今后工作的出发点、着力点和落脚点，进一步把工会工作做扎实、做到位，做到职工心坎上。”

## 长江三峡放流一万尾子二代中华鲟

4月10日，中华鲟从放流通道滑入长江。当日，“2021年长江三峡中华鲟增殖放流活动”在湖北宜昌举行，共放流5个年龄梯队的子二代中华鲟1万尾。此举旨在补充中华鲟种群资源，促进长江水生生物保护。

据介绍，本次放流的中华鲟中有16尾是2009年和2011年出生的，其体长均超过1.5米，重量均超过50公斤，都是接近性成熟的雄性个体。这16尾中华鲟不仅佩戴了常规的“身份证”——“被动整合雷达（PIT）”标记、声呐标记和体外悬挂T型外标，还成批量地打上了卫星标记，可对其进行沿江洄游和海洋运动路径监测。

中华鲟是与恐龙同时代的生物，在地球上繁衍了1.4亿年，亲历了长江的形成和变迁，有“水中活化石”之称。此次活动是三峡集团实施的第64次中华鲟放流。截至目前，三峡集团已累计向长江放流中华鲟超过504万尾，其中，放流子二代中华鲟4万余尾。

新华社发（郑家裕 摄）



## 苏州全国劳模事迹馆建成产业工人思政教育基地

本报讯（记者黄洪涛）4月8日，苏州市吴中区产业工人思政教育基地在苏州全国劳模事迹馆揭牌。同日，吴中区第一期红色工匠培育对象思政学习会举行。

苏州全国劳模事迹馆坐落于著名的天平山风景区南麓，范仲淹纪念馆旁。事迹馆室内展区面积5800平方米，主要分为全国馆和苏州馆，配套设有劳模讲堂、劳模影院和综

艺馆室等，通过展板、实物、影像、场景再现等方式，集中展示了两百余位劳模先进的榜样风采。

当天，吴中区第一期红色工匠培育对象思政学习会举行，全国劳模、江苏申港锅炉有限公司电焊工泮延镇用朴实的语言讲述了自己在一线岗位建功立业、发挥党员劳模带头作用的劳动故事，吴中区部分企业、党政机关入党

积极分子聆听了讲座，与会人员共同参观了苏州全国劳模事迹馆。

“一下看了这么多劳模事迹，我非常感动。特别是老一辈的劳模，在各自岗位上拼搏奋斗、无私奉献，为我们树立了榜样。”37岁的泮延镇说，自己虽然年纪轻轻就评上了全国劳模，但仍要向前辈劳模们学习，不忘初心、矢志奋斗。

“想不到，我们家门口就有这么好的思政教育场所。”第一汽车（苏州）服务贸易有限公司工会主席张婷说，自己正计划组织公司员工分批来此参观、学习。“今天，既现场聆听了身边当代劳模现身说法，又集中看了这么多劳模事迹，现场还有互动体验，让我深受震撼，收获很大！”

吴中区总工会党组书记、主席郑刚说，区突出思想政治引领这一条主线，在“当好主人翁 建功新时代”主题活动中深化“红色工匠”培育，倾力打造有影响力的产业工人思政教育基地——苏州全国劳模事迹馆。希望以劳模精神感召人，形成崇尚劳模、尊重劳模的良好氛围，打造高质量产业工人队伍。

养老金“17连涨”，居家和社区养老、长期护理制度更加健全——

## 幸福晚年有了更多保障

### 奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

本报记者 李丹青

今年66岁的李兰娟，已经退休16年了。2005年，她从河北一家副食品加工企业退休，每月领300多元的退休金。如今，她的退休金从300元涨至2000多元。“养老金”越涨越多，这让包括李兰娟在内的1.2亿退休人员喜出望外。

与此同时，居家和社区养老服务设施越来越完善，长期护理保险制度日趋健全，这让不少老年人感到，幸福的晚年有了更多保障。

### 养老金迎来“17连涨”

自2005年起，国家提出将根据职工工资和物价变动等情况，适时调整企业退休人员基本养老金水平。如今，我国已连续16年提高企业退休人员基本养老金。

2021年的政府工作报告提出，提高退休人员基本养老金。国务院近日印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》，明确4月底前出台养老金上涨的相关政策。这意味着，今年我国基本养老金将实现“17连涨”。

对于今年养老金的涨幅，从湖北一家元器件企业退休的王淑梅尤为期待。她告诉记者，2012年退休时，她的退休金是1300元，现

在这笔养老金已经涨至2800元。

“今年再涨的话，说不定我就能突破3000元了。”王淑梅说。

实际上，王淑梅口中的退休金，只是我国养老保险“三支柱”体系中的第一支柱——基本养老金。除此之外，还有包括企业年金和职业年金的第二支柱，以及包括个人储蓄性养老保险和商业养老保险的第三支柱。

人社部近期公布的2020年度全国企业年金基金业务数据显示，我国企业年金规模超2.2万亿元，加权平均收益率为10.31%，创2008年以来新高。全国共有10.5万个企业建立企业年金计划，2020年领取人数225.71万人。

而在第三支柱养老保险方面，今年的政府工作报告首次提及并明确，将规范其发展，

为老年人生活提供更可靠的保障。

### “身边、床边、周边”尽享服务

对于不少老年人而言，美好生活不止于退休金的增加。

在北京市朝阳区安贞街道，老年人占比达46.6%，是北京市老龄化问题最严重的街乡之一。84岁的李芬和87岁患有阿尔茨海默症的老伴，是居住在这里的高龄老人。

提起街道中建设的养老驿站，李芬赞不绝口：“我们家住在5楼，没有电梯，我老伴生活不能自理，多亏了安贞西里养老驿站的干警站长，平时帮忙接送去医院，跑前跑后，24小时服务。”

（下转第2版）

## 就菲利普亲王逝世 习近平夫妇向英国女王伊丽莎白二世致唁电

新华社北京4月10日电 2021年4月10日，国家主席习近平和夫人彭丽媛向英国女王伊丽莎白二世致唁电，对

菲利普亲王逝世表示深切的哀悼，并向女王及家人致以诚挚的慰问。

## 大庆油田：工业战线的一面旗帜

本报记者 张世光 本报通讯员 王蓓萨

“2020年，我们大庆油田抗疫情，战严冬，在逆境中取得了好业绩。2021年我们会继续努力，奋力谱写新时代油田高

质量振兴发展的新篇章。”

日前，在大庆油田官方微博上开设的“总书记，我想对您说……”专栏中，大庆油田第二代“铁人”王启民的话语引起了网友们的点赞。

（下转第2版）

### 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 于海 陈燕

近日，100多名铁路职工走进停靠在陕西略阳火车站的一趟特殊的“绿皮车”。红色车头拉着7节绿色车厢，车身上写着“中国铁路西安局集团有限公司体检列车”十几个大字。

这趟车，拉来的是31名身穿“白大褂”的医疗卫生人员。

“移动医院和专家上门体检，方便了我们这些沿线职工，真是太谢谢你们了！”略阳火车站连结员马晨撸起袖子，方便医护人员采血。

略阳县地处秦巴山区腹地，素有秦蜀要冲、陕甘纽带之称，这里也曾是秦巴连片特困地区。由于当地医疗条件有限，沿线干部职工定期体检，只能赶往最近的汉中市、安康市铁路医院。职工常年坚守在秦巴大山深处，且大多实行倒班工作制，每月中休、大休才能回家，时间本就珍贵，再到医院排队、体检，既费时又费力。

为了让沿线职工体检省力省时，西安铁路局自开展党史学习教育以来，坚持把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重点任务，通过精心改造“绿皮车”，为一线职工打造移动式健康体检列车，用实际行动为职工群众办实事、办好事。

该体检列车整列编组7节，设置各类检查室16间，具备内科、外科、五官科等基础检查能力，以及医学实验室、彩色多普勒、DR影像等多功能检查设备，满足职工健康体检、职业危害从业人员体检、女职工妇科普查等多项需求。同时，西安铁路局还为沿线职工安排健康知识讲座、健康咨询、健康维护、心理疏导等系列服务。

一列体检车就像一座流动的医院。它开进沿线小站，在不耽误工作、不占用休息时间的同时，让职工健康状况得到全面、专业地检查。在得知“体检列车”要开进秦巴大山深处，为宝成铁路沿线干部职工们进行体检的消息后，略阳、阳平关地区的干部职工们都是满心期望、翘首期盼。

据悉，4月至5月，西安铁路局将继续开行体检列车至西乡、汉阴、汉中等车站，为当地沿线职工送去健康服务。

## 2021年共和国部长义务植树活动在京举行

本报北京4月10日电（记者张锐）今天上午，2021年共和国部长义务植树活动在北京市大兴区礼贤镇临空区休闲公园举行。来自中共中央直属机关、中央国家机关各部门和北京市的122名部级领导干部参加义务植树活动。全国总工会副主席、书记处书记江广平参加植树活动。

春风和煦，万物复苏。部长们佩戴口罩统一乘车到达植树现场，测量体温后直奔植树地点。大家有序散开，搬运树苗、挖坑、栽苗、填土，干劲十足。经过一上午的劳动，共栽下白皮松、油松、银杏、栾树、国槐、西府海棠等1200株树苗。

本次植树地点南距大兴国际机场航站楼直线距离2.5公里，北距市中心45公里，植树区域面积137亩。随着北京“两区”建设的高位推进，未来该地将打造蓝绿交织、林水相依的大尺度绿色生态景观，成为碳峰值承诺的试验田和衔接京津冀生态协同发展的示范区。

由全国绿化委员会、中共中央直属机关绿化委员会、中央国家机关绿化委员会、首都绿化委员会联合举办的共和国部长义务植树活动，自2002年起连年开展，至今已经是第20次，今年活动的主题为“履行植树义务，共建美丽中国”。20年来，共和国部长义务植树活动累计有部级干部3351人次参加，共栽下树木39430株，共和国部长身体力行，持之以恒参加植树活动，为深入持久开展全民义务植树，形成推动生态文明建设的共识和合力发挥了积极作用。

据统计，截至目前，全国已完成造林1883.39万亩，占全年计划任务的35%，为完成年度任务奠定了基础。



### 全域旅游助乡村振兴

4月10日，在贵州省铜仁市江口县寨沙侗寨，演员和村民在村旁的小河边排练民族歌舞。近年来，江口县以当地特色文化和旅游资源为支撑，大力推动全域旅游建设，助推乡村振兴。

新华社记者 杨文斌 摄

### 奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

本报记者 李丹青

今年66岁的李兰娟，已经退休16年了。2005年，她从河北一家副食品加工企业退休，每月领300多元的退休金。如今，她的退休金从300元涨至2000多元。“养老金”越涨越多，这让包括李兰娟在内的1.2亿退休人员喜出望外。

与此同时，居家和社区养老服务设施越来越完善，长期护理保险制度日趋健全，这让不少老年人感到，幸福的晚年有了更多保障。

### 养老金迎来“17连涨”

自2005年起，国家提出将根据职工工资和物价变动等情况，适时调整企业退休人员基本养老金水平。如今，我国已连续16年提高企业退休人员基本养老金。

2021年的政府工作报告提出，提高退休人员基本养老金。国务院近日印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》，明确4月底前出台养老金上涨的相关政策。这意味着，今年我国基本养老金将实现“17连涨”。

对于今年养老金的涨幅，从湖北一家元器件企业退休的王淑梅尤为期待。她告诉记者，2012年退休时，她的退休金是1300元，现

在这笔养老金已经涨至2800元。

“今年再涨的话，说不定我就能突破3000元了。”王淑梅说。

实际上，王淑梅口中的退休金，只是我国养老保险“三支柱”体系中的第一支柱——基本养老金。除此之外，还有包括企业年金和职业年金的第二支柱，以及包括个人储蓄性养老保险和商业养老保险的第三支柱。

人社部近期公布的2020年度全国企业年金基金业务数据显示，我国企业年金规模超2.2万亿元，加权平均收益率为10.31%，创2008年以来新高。全国共有10.5万个企业建立企业年金计划，2020年领取人数225.71万人。

而在第三支柱养老保险方面，今年的政府工作报告首次提及并明确，将规范其发展，

为老年人生活提供更可靠的保障。

### “身边、床边、周边”尽享服务

对于不少老年人而言，美好生活不止于退休金的增加。

在北京市朝阳区安贞街道，老年人占比达46.6%，是北京市老龄化问题最严重的街乡之一。84岁的李芬和87岁患有阿尔茨海默症的老伴，是居住在这里的高龄老人。

提起街道中建设的养老驿站，李芬赞不绝口：“我们家住在5楼，没有电梯，我老伴生活不能自理，多亏了安贞西里养老驿站的干警站长，平时帮忙接送去医院，跑前跑后，24小时服务。”

（下转第2版）